

6月11日凌晨,曼城在主教练瓜迪奥拉的带领下终于获得了梦寐以求的欧冠冠军,了却了萦绕心头十余年的夙愿。而这一次“蓝月亮”欧冠折桂,又连获英超冠军和足总杯冠军,因此好事成仨,三座奖杯凑到一起成就了曼城的“三冠王”。

这是一个相当了不起的成就。综观欧洲足坛百年风云,“三冠王”的称号一共只有八队十次获得,难度极大。

但首获“三冠王”的曼城,能就此比肩1999年及以后的曼联了吗?瓜帅的成就是否超越了弗格森?其实未必,要建立一个让所有对手心服口服的足球王朝,“蓝月亮”还有一段路要走。

拿下队史首个欧冠大耳朵杯,瓜迪奥拉终于得偿所愿。 新华社发

同是三冠王 谁比谁更强

首获欧冠的曼城,能否比肩1999年的曼联

记者 尹成君

半个多世纪 “三冠王”逐渐显赫

我们所说的“三冠王”,是一支球队在同一赛季分别获得联赛、足总杯赛和欧冠冠军。

其中欧冠冠军是最难得的,1955年到1960年,皇马获得了前五届欧冠冠军实现“五连冠”,但总是阴差阳错地在国内赛场失冠,五年内竟然未获一次“三冠王”。

欧洲足坛的首次“三冠王”球队是1966-1967赛季的凯尔特人,这支现在并不抢眼的球队当年在各大豪门之间谋得难得的生存空间,也成就了自己历史上最辉煌的一页。

此后荷兰足球崛起,他们在欧冠中占据了主导地位。1970年到1973年,阿贾克斯成为欧洲足球真正的王者,他们连续三年在欧冠决赛中获胜,三次捧得奖杯。

其中1971-1972赛季,阿贾克斯在克鲁伊夫的领导下成就了荷甲、荷兰杯、欧冠“三冠王”霸业,可以说,这支克鲁伊夫领衔的球队开创了欧洲足球的第一个王朝。

1976年至1984年是英格兰足球首度崛起的时期,在此期间的八年时间里,利物浦、诺丁汉森林和阿斯顿维拉七次获得欧冠冠军。其中利物浦更是拿到了四次,在国内赛场也是拿冠军拿到手软,可是命运总是与利物浦开玩笑,他们在足总杯上一直与冠军无缘。

1984年,利物浦获得联赛冠军、欧冠冠军和联赛杯冠军,可惜

联赛杯不是传统的足总杯赛,足总杯才是,因此利物浦再次与“三冠王”无缘。

而英格兰足球在欧洲的好运,也随着1985年海瑟尔惨案的发生被终结,所有英格兰俱乐部被禁止参加欧洲赛事五年。1987-1988赛季,埃因霍温趁机延续了荷甲的最后辉煌,成为欧洲第三支“三冠王”。

但有趣的是,1988年之后意甲联赛跃升为世界第一联赛,AC米兰更是如日中天,可是他们却连一次“三冠王”都未获得。最辉煌时刻也就是1989年至1990年两夺欧冠,以及1994年的意甲冠军,外加4:0大胜巴萨拿到的欧冠冠军。

直到1999年弗格森的曼联崛起,欧洲才出现了第四支“三冠王”。

进入21世纪,“三冠王”的殊荣就牢牢地把握在巴萨、拜仁和国米手中。前两支球队都是两次当上“三冠王”,直至今年,曼城也以超级豪门的身份首次挤了进来。

就连欧冠拿到手软的皇马,在漫长的岁月里都未曾染指“三冠王”,这个荣誉随着时代的发展变得越来越难能可贵,获得者的足坛地位也愈加显赫。

再回首 曼联“三冠”有多难

现在,曼城终于为英超争了一口气,在曼联之后时隔24年再度为这座城市捧回了“三冠王”。

在此期间,切尔西、利物浦都曾夺得过欧冠,可是他们的辉煌过于昙花一现,夺得“三冠王”的基础必须是要十分牢固的,没有

数年甚至数十年的苦心经营,是无法完成这一成就的。1999年的曼联“三连冠”是弗格森带领“红魔”辛勤深耕后的产物,因此弥足珍贵。

1993年,“红魔”结束了26年的等待,获得联赛冠军。这是主教练弗格森在曼联的第一座联赛奖杯,为此他整整等待了七年。

1994年他们拿到了除欧冠外的“双冠王”,之后,“红魔”开启了一段极度辉煌的岁月,1995年他们再度成就“双冠王”。

而1999年是他们收获最丰的一年,也是最艰难的一年。曼联先是凭借英超对热刺的胜利锁定了联赛冠军,但是在足总杯半决赛上,他们在与阿森纳的比赛中艰难地战成1:1。

比赛即将结束时,阿森纳获得点球,曼联命垂一线,可是门将舒梅切尔扑出了博格坎普的点球,并在加时赛中由吉格斯绝杀了比赛。随后杀进决赛的“红魔”,一鼓作气拿到了足总杯冠军。

在当年的欧冠赛场上,曼联也一度濒临被淘汰,在半决赛首回合他们1:1打平尤文图斯,在第二回合又是以0:2落后,结果在逆境中基恩、科尔和约克一起完成了超级逆转。

到了欧冠决赛现场,曼联面对拜仁也踢得非常被动,比赛进行到第90分钟时他们以0:1落后,但是此时奇迹发生,在短短几分钟的时间内,贝克汉姆连续开出两次角球分别由谢林汉姆和索尔斯卡亚破门,完成了绝杀。

这是欧冠历史上相当经典的一场战役,曼联的首个“三冠王”来得如此惊心动魄,来得如此荡气回肠,被永久性地载入欧洲足球史册。

七年一剑 瓜帅能否比肩爵爷

时光荏苒,曼联在弗格森退休之后陷入沉寂,不复昔日的荣光。霸主的衰弱让英超球队百花齐放,每赛季都有六支以上的球队有望争夺国内各项赛事的冠军。

在这段时期内,英超世界第一联赛的地位已经完全巩固,甚至出现了欧冠四强被英超囊括三席的局面,英超的群雄争霸让“三冠王”的含金量更高。

自1999年之后,巴萨与拜仁各有两次染指“三冠王”的纪录,可是英超球队再无辉煌可言。

2016年,一个特殊的人辗转来到英超,成为新晋豪门曼城的新任主教练——他就是瓜迪奥拉。

第一个赛季,瓜迪奥拉给曼城带来了英超第三的成绩。第二个赛季,曼城就创下了18连胜的骄人战绩,并取得英超冠军。弗格森在入主曼联六年后才获得第一个联赛冠军,而瓜迪奥拉在第二年就做到了。

同时,弗格森在执教后的第12年即1999年才给“红魔”带来第一个欧冠冠军和“三冠王”,而瓜迪奥拉在他执教的第7年即2023年时就做到了。

曼城在瓜迪奥拉的带领下七年获得五次英超冠军,其中包括一次“三连冠”,此外还有两次足总杯冠军和一次欧冠冠军。而弗格森在27年的时光中获得13次英超冠军,其中包括两次“三连冠”,此外还有五座足总杯冠军和两座欧冠冠军。

瓜迪奥拉七年来的荣誉虽然远胜于弗格森前期在曼联的经历,可是要稍微弱于曼联在1999

年至2008年两夺欧冠之间的那段成绩。

而弗格森的又一过人之处,在于他潜下心来为曼联培养出了杰出的“92黄金一代”。在他的栽培下,吉格斯、贝克汉姆、斯科尔斯等10名青训小将脱颖而出,成为曼联辉煌十余年的中流砥柱。

除了他们之外,坎通纳、因斯、基恩、舒梅切尔、索尔斯卡亚等球员也在弗格森的帮助下成长起来。在这批球员逐渐淡出后,弗格森又发现与培养了两个好苗子,他们分别是鲁尼和C罗。

弗格森最伟大的成就并不是给曼联带来了多少个“双冠王”以及“三冠王”,而是给英格兰、威尔士、爱尔兰、挪威、丹麦、葡萄牙等地的足球带去了新的希望,这些地区直到今日依旧受益匪浅。

其实瓜帅的眼光也很毒辣,他在巴萨与拜仁签下了阿尔维斯、皮克、马斯切拉诺以及莱万等球员都一举成为巨星,在曼城也有签下京多安、埃德森、马赫雷斯、B席、拉波尔特、哈兰德等人的杰出之作。

但这个阵容是搜罗整个世界优秀球员库而得到的,并且花费甚巨,是无法与当年曼联青训的“黄金一代”相比的。

另一方面,瓜迪奥拉也亲口承认自己在2025年合同到期后就会离开曼彻斯特,因此他绝对无法接受弗格森的那种深耕模式,在接下来的两年,他和曼城还能达到什么样的成绩,我们不得而知。

不过“足球王朝”的建立需要的是底蕴,是延绵不绝的传承,希望两年后瓜帅的继任者能够把握好机会,在此基础上深耕曼城,让这家俱乐部真正成为一支底蕴与实力深厚的王者级别豪门。